
 

 
Αθήνα, 12/1/2016 

Τη στιγμή που η οικονομική δραστηριότητα όλων των κλάδων που απασχολούνται 

οι Έλληνες μηχανικοί βρίσκεται σε ιστορικό χαμηλό, με τα ποσοστά ανεργίας και 

υποαπασχόλησής τους να αυξάνονται διαρκώς, η κυβέρνηση προβαίνει σε μια 

ακόμα ενέργεια εξόντωσης του κλάδου, οδηγώντας ταυτόχρονα το ΕΤΑΑ/ΤΣΜΕΔΕ 

σε ενοποίηση και υποθηκεύοντας το άμεσο μέλλον όλων των μελών του.  

Στο Προτεινόμενο Νομοσχέδιο που δημοσιεύθηκε την Δευτέρα 4/1/2016, η 

κυβέρνηση, ανατρέποντας για άλλη μια φορά τον ίδιο της τον (προεκλογικό) 

εαυτό οδηγεί στην έξοδο από το επάγγελμα χιλιάδες ασφαλισμένους, καθώς με την 

αδιανόητη αύξηση εισφορών τους αποκλείει από το επάγγελμα.  

Αλήθεια, που πήγαν οι διαβεβαιώσεις της Κυβέρνησης προς το ΤΕΕ ήδη από το 

Μάρτιο του 2015, όπου αποδέχονταν το δίκαιο των αιτημάτων μας μεταξύ άλλων 

και για την αυτονομία του ταμείου μας??  

Στην πιο κρίσιμη συγκυρία για το μέλλον  των μηχανικών η ΔΗ.ΣΥ.Μ., η 

παράταξη που εκπροσωπεί μαζικά έναν κλάδο όπως οι Μηχανικοί, που έχει πληγεί 

ανεπανόρθωτα τα τελευταία χρόνια, εκφράζει απερίφραστα την πλήρη αντίθεσή 

της στην λαίλαπα που ονομάζεται κυβερνητική πολιτική  για το ασφαλιστικό. 

Το πραγματικό δίλημμα σήμερα είναι ανατροπή της σχεδιαζόμενης πολιτικής ή 

σβήσιμο του κλάδου των μηχανικών. Η άποψη αυτή δεν προέρχεται από κάποια 

διάθεση κινδυνολογίας ή διασποράς πανικού αλλά από την απλή λογική και την 

ανάλυση του πρόσφατου νομοσχεδίου, που αν εφαρμοσθεί, δυστυχώς, θα 

επέλθουν αρνητικότατες εξελίξεις. Οι μηχανικοί ζούμε πρωτόγνωρες καταστάσεις 

και το επάγγελμά μας οδηγείται σε μονοπάτια επικίνδυνα και έναν δρόμο χωρίς 

επιστροφή. Ενδεικτικά: 

 η δραματική αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών αγνοεί την 

υπαρκτή αδυναμία πολλών νέων ασφαλισμένων να καταβάλλουν 



τις ήδη μεγάλες ασφαλιστικές τους εισφορές, μιας και το 75% από 

αυτούς δεν τις έχει καταβάλει την τελευταία διετία.   Σημειωτέον ότι 

ως ΤΕΕ επεξεργαζόμασταν προτάσεις για σημαντική μείωση των 

ασφαλιστικών εισφορών, ως ένας τρόπος διευκόλυνσης των νέων 

ασφαλισμένων αλλά και αντιμετώπισης του προβλήματος μη 

καταβολής αυτών  

 η κατάργηση της δυνατότητας καταβολής μειωμένων 

ασφαλιστικών εισφορών σε ασφαλισμένους κάτω της 5τίας  

δηλώνει ξεκάθαρα την πολιτική της Κυβέρνησης ότι οι 

νεοεισερχόμενοι στο επάγγελμα δεν χρήζουν ιδιαίτερης προστασίας 

και προσοχής.  

 Ειδικά για το ζήτημα της ασφάλισης και των εισφορών των 

εργαζόμενων με ΔΠΥ εκτυλίσσεται μια επικοινωνιακή προσπάθεια να 

«χρυσωθεί το χάπι» με στόχο το ενδεχόμενο για μια 3ετία οι ετήσιες 

εισφορές να έχουν κάτω όριο το 38,45% των 468€ (και όχι των 584), 

χωρίς καμία ενιαία εργασιακή αντιμετώπιση και ισοτιμία.   

 η μη αντιμετώπιση του υπάρχοντος statusquo- διατήρηση του Ν. 

2084/1992, νόμου Σιούφα, για διαχωρισμό σε νέους και παλαιούς 

ασφαλισμένους, διατήρηση εν πολλοίς των διπλών και τριπλών 

συντάξεων με ποσοστά αναπλήρωσης και άνω του 100%, μη 

αντιμετώπιση του φαινομένου των πρόωρων συνταξιοδοτήσεων και 

εμμονή στην ιδεοληψία του μεγάλου Δημόσιου Τομέα καταδεικνύει 

την επιλογή της Κυβέρνησης να μεταφέρει όλα τα βάρη στις 

νεώτερες γενιές, μεταθέτοντας τα προβλήματα αυτά για μετά το 

2018 

 το τσουβάλιασμα όλων των Ταμείων ( ΟΑΕΕ, ΙΚΑ, ΟΓΑ, ΕΤΑΑ ) σε ένα 

ενιαίο, καθώς δεν διευκρινίζεται πόσο θα μετέχει κάθε κλάδος, 

οδηγεί στον «παραλογισμό» τα αποθεματικά των υγιών ταμείων να 

εξαφανίζονται με την συγχώνευση με τα μη υγιή, με αποτέλεσμα σε 

διάστημα ενός έτους να μην υπάρχει ανταποδοτικότητα των 

εισφορών και των υγιών ταμείων στους δικαιούχους τους και οι νέοι 

ασφαλισμένοι να υποχρεωθούν σε νέες αυξήσεις 

Στην πιο κρίσιμη στιγμή για τους μηχανικούς η ΔΗ.ΣΥ.Μ. τοποθετείται με ευθύνη 

και συνέπεια. Μπαίνουμε στην πρώτη γραμμή της μάχης για την ανατροπή των 

παράλογων πολιτικών και δεσμευόμαστε ότι θα ότι θα αναδείξουμε τον 

παραλογισμό του νομοσχεδίου άρθρο-άρθρο, παράγραφο-παράγραφο και θα 

παλέψουμε μέχρι τέλους για να υπερασπιστούμε τα δίκαια αιτήματα των 

μηχανικών. 

Σημειώνουμε ότι πρόκειται για το πρώτο προσχέδιο για το ασφαλιστικό στην 

ιστορία, χωρίς να συνοδεύεται από κάποια αναλογιστική μελέτη. Με μια αντίληψη 



προχειρότητας, αποσπασματικότητας και εισπρακτικού χαρακτήρα 

παρεμβάσεων, ισοπεδωτικής προς τα κάτω προσαρμογής. 

Με βάση τα ανωτέρω, Απαιτούμε: 

1) την άμεση κατάργηση των διατάξεων του Ν. 3986/2011, άρθρο 44, § 14 
κ΄15 που επιβάλουν παράλογες αυξήσεις των ασφαλιστικών εισφορών  

2) τη μη αποστολή των  Πράξεων Βεβαίωσης Οφειλής των ασφαλισμένων του 
ΕΤΑΑ προς το ΚΕΑΟ (Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών), μέχρι τις 
31-12-2017 

3) την άμεση λειτουργία του ΚΛΑΔΟΥ ΕΙΔΙΚΩΝ ΠΑΡΟΧΩΝ του νόμου 3518 / 
2006 για την επιδότηση των ανέργων και υποαπασχολούμενων 
Μηχανικών από τις ήδη καταβαλλόμενες σήμερα εισφορές υπέρ ΟΑΕΔ,  

4) τη θεσμοθέτηση της δυνατότητας ευνοϊκής ρύθμισης των οφειλών των 

ελεύθερων επαγγελματιών που έχουν δημιουργηθεί μετά το 2008, και 

συνδυάζονται με την πρωτόγνωρη και διαρκή οικονομική κρίση, και τη 

δραματική συρρίκνωση της οικοδομικής δραστηριότητας 

5) την μείωση των πάγιων ασφαλιστικών εισφορών, ύστερα από την 

εκπόνηση ειδικής αναλογιστικής μελέτης, με στόχο τον καθορισμό ενός 

ενιαίου μειωμένου ετήσιου ποσού εισφοράς καθολικό για όλους τους 

ελεύθερους επαγγελματίες, σε συνδυασμό με την αύξηση των αναλογικών 

εισφορών, με βάση εισοδηματικά κριτήρια από την άσκηση του 

επαγγέλματος και την κλιμακωτή αύξηση του σημερινού προβλεπόμενου 

ποσοστού του 2% από τις αμοιβές μελετών και επιβλέψεων. Η πληρωμή του 

μειωμένου ετήσιου πάγιου ποσού εισφοράς θα αποτελεί τη μοναδική 

προϋπόθεση για την ασφάλιση της επιστημονικής ιδιότητας,  την παροχή 

πλήρους ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης και θα εξασφαλίζει την 

απρόσκοπτη άσκηση της επαγγελματικής δραστηριότητας των ελεύθερων 

επαγγελματιών. 

6) Τη διακριτή ύπαρξη του Ασφαλιστικού μας φορέα με τη μετεξέλιξη του 

ΤΣΜΕΔΕ σε ένα ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ, που θα διοικείται 

από τους ασφαλισμένους του, θα διαχειρίζεται αυτοτελώς τα αποθεματικά 

και τα περιουσιακά του στοιχεία και θα χαράζει και θα υλοποιεί αυτόνομα 

την ασφαλιστική του πολιτική με γνώμονα το συμφέρον των ασφαλισμένων 

του και την βιωσιμότητά του ως τη μόνη ρεαλιστική λύση για όλον τον 

τεχνικό κόσμο.  

Η ικανοποίηση ιδιαίτερα του τελευταίου αιτήματος καλύπτει και τις ιδιαίτερες 

λειτουργίες του ταμείου μας για την εγγυοδοσία μελετών και έργων από τους 

μηχανικούς και τις τεχνικές εταιρείες και η οποία αποτελεί θεμέλιο λίθο της 

τεχνικής ανάπτυξης. Άλλωστε, η ίδια η συμμετοχή του ταμείου στην Τράπεζα 

Αττικής αποτελεί δείγμα του αναπτυξιακού ρόλου των αποθεματικών του η 

απόφαση της οποίας πάρθηκε από τη ΔΕ ΤΕΕ (Σ 20/ 4-9-2014) με απαράβατο όρο 



μεταξύ άλλων τη διακριτή ύπαρξη του ασφαλιστικού μας Φορέα και όχι την 

ενοποίησή του  

Θέλοντας να διευκρινίσουμε ότι η μέχρι σήμερα στάση μας ήταν συνεπής, μακριά 

από κραυγές και ακραίες εκφράσεις χωρίς να θέλουμε να πυροδοτήσουμε εντάσεις 

και να υπονομευθεί το ενιαίο μέτωπο μηχανικών και επιστημόνων, δεν μπορούμε 

παρά να σημειώσουμε ότι είναι μεγάλη η ευθύνη των μηχανικών που διετέλεσαν 

και διατελούν σε κρίσιμες και νευραλγικές θέσεις για το εάν η κατάληξη του 

ασφαλιστικού ζητήματος των μηχανικών επιφέρει τραγικές εξελίξεις όπως αυτές 

σήμερα προοιωνίζονται.  

Πλαίσιο δράσεων 

1) Ηλεκτρονική ψηφοφορία και δημοψήφισμα των Μηχανικών Μελών του ΤΕΕ 

μέσω της ιστοσελίδας του, με θέμα το ασφαλιστικό νομοσχέδιο 

2) Άμεση κλήση ελεύθερων επαγγελματιών με εστιακό σημείο το ΤΕΕ ώστε να 

συντονίσουμε τις δράσεις μας  

3) Εκκίνηση καμπάνιας ενημέρωσης σε συντονισμό με τους θεσμικούς φορείς 

των ασφαλισμένων του ταμείου (ΤΕΕ, ΔΣΑ, ΙΣΑ κλπ) 

4) Ενημέρωση όλων των δημοκρατικών κομμάτων και των βουλευτών 

ειδικοτήτων που καλύπτονται από το ΕΤΑΑ 

5) Συγκρότηση επιτροπής της διοικούσας ή του Προεδρείου του ΤΕΕ για τη 

διαχείριση, συντονισμό και διάλογο με την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου 

ή την Κυβέρνηση 

6) Ενεργοποίηση κάθε δυνατής νομικής διαδικασίας στα εθνικά αλλά και στα 

Ευρωπαϊκά Δικαστήρια    

7) Κήρυξη αγωνιστικών και ακτιβιστικών δράσεων όλων των επιστημονικών και 

συνδικαλιστικών φορέων ασφαλισμένων του ΕΤΑΑ, όπως θα εξειδικευθούν 

από απόφαση της ΔΕ ΤΕΕ σε σχέση με τη συμμετοχή των μηχανικών  κατά 

την περίοδο εισαγωγής και συζήτησης του Σ/Ν στη Βουλή.   


